

27. MAREC 2023 JE SVETOVÝ DEŇ DIVADLA A DEŇ EURÓPSKÝCH AUTORIEK A AUTOROV



27. marec je od roku 1961 Svetovým dňom divadla. Medzinárodný divadelný inštitút (ITI) ho zaviedol so zámerom každoročne osláviť tento obľúbený druh umenia so všetkými jeho špecifikami. Okrem rôznych sprievodných podujatí je súčasťou osláv tohto dňa vždy tiež posolstvo niektorej z významných osobností zo sféry divadelníctva. Ním si pripomíname veľkú silu a krásu, ktoré divadlo má a môže svojmu publiku ponúknuť. Tento rok je autorkou tohto posolstva egyptská herečka Samiha Ayoub. Jej posolstvo si môžete prečítať na našom webe, no nájdete ho aj medzi dokumentmi, ktoré sme vám zaslali spolu s týmto sprievodným listom.

V roku 2023 k dátumu 27. marec pribudla nová iniciatíva, ktorá s divadlom takpovediac úzko súvisí (hoci v nasledujúce roky sa bude konať každý posledný pondelok mesiacu marec). Ide o Deň európskych autoriek a autorov. Jeho cieľom je motivovať mladých ľudí viac sa venovať čítaniu literatúry. Literatúra, okrem toho, že nám v ťažkých časoch môže ponúknuť chvíľkový únik, je tiež zdrojom mnohých dôležitých či zaujímavých informácií, zdrojom inšpirácie a chuti žiť, nazerať na život a jeho faktory z viacerých uhlov pohľadu a učiť sa zdravo kriticky prehodnocovať všetko, čo sa nás ako ľudských bytostí týka. Okrem toho, rovnako ako divadlom môže byť zdrojom krásy, podporuje našu obzortnosť či inak povedané fantáziu.

Pri príležitosti týchto dvoch sviatočných dní i z vdáky, že ste súčasťou nášho publika, sme sa v Činohre SND rozhodli na štyridaťosem hodín Vašej škole sprístupniť kvalitný trojkamerový záznam našej inscenácie *Ruské denníky*. Inscenáciu si tak môžete spolu s Vašimi triedami vychutnať do stredy 29. 3., 12.00 h. Okrem toho, že ide o pálčivú súčasnú tému a vysoko kvalitné umelecké dielo, ide tiež

o adaptáciu denníkového románu ruskej autorky menom Al'a Rachmanovová. Hoci v origináli ide o súborné dielo troch zväzkov, naša inscenácia vychádza v zásade len z prvého dielu. Veríme, že pozretie inscenácie namotivuje Vaše študentky a študentov siahnuť po všetkých troch zväzkoch tejto výnimočnej knihy a následne i po ďalšej literárnej tvorbe či už európskych, alebo svetových autoriek a autorov.

Spolu so záznamom inscenácie Vám zasielame aj takzvaný pracovný list, ktorý je určený študentstvu a slúži na lepšie uchopenie ideí z videnej inscenácie, no aj na systematickejšie pomenovanie svojho individuálneho postoja k tej-ktorej téme a problematike. To všetko kreatívnou formou. Budeme radi, ak si ho Vaše študentky a študenti s Vašou pomocou vyplnia a zažijú tak po pozretí inscenácie aktívne reflexívne a introspektívne momenty.

Navyše Vám posielame textovú verziu dvoch dialógov a jedného monológu z inscenácie *Ruské denníky*. Jeden z dialógov je určený pre dve ženské postavy, druhý pre jednu mužskú a jednu ženskú postavu. Monológ je pre ženskú postavu. Budeme veľmi radi, ak ich dáte k dispozícii svojim študentkám a študentom a oni si ich čítanie s hereckým výrazom natočia a následne umiestnia na instagram či iné sociálne siete s taggom **#ReadWithEurope**, **#Cinohra_SND**, **#ministerstvo_kultury.sk** a **#kreativnaeuropa**. Samozrejme, všetky subjekty je možné označiť aj pomocou znaku @. Pomôžete nám tak šíriť ideu čítania i navštevovania divadla a študentky a študenti si tak budú môcť na chvíľu vyskúšať, aké inšpiratívne dokáže byť herecké umenie.

S vdákov a srdečným pozdravom
Činohra SND

OKREM TOHO PONÚKA EURÓPSKA KOMISIA, KTORÁ INICIOVALA VZNIK DŇA EURÓPSKÝCH AUTORIEK A AUTOROV, I NASLEDUJÚCE MOŽNOSTI:

Odfotťte svoju obľúbenú knihu od európskeho autora a zveřejnite ju na svojom účte na sociálnych sieťach s použitím hashtagu **#ReadWithEurope**.

Môžete použiť ich fotorámik a pridať na svoje snímky značku **Dňa autoriek a autorov**.

Vytvorte nový IG príbeh, vo filtri vyhľadávania nájdite „**2023 EU Authors Day**“ a pridajte ho k svojej fotografii.

Alebo si stiahnite rámik z webovej stránky (preklik je nižšie) a pridajte ho k svojmu obrázku pomocou vybranej aplikácie na úpravu fotografií.

Viac informácií k projektu
Deň európskych autoriek a autorov.

Viac informácií k iniciatíve
Svetový deň divadla.